

**РАСТОРГУЕВ**  
**Петр Александрович**

**Активный пропагандист всего нового**



Расторгуев Петр Александрович родился 22 октября 1919 года в с. Тауш Чернушинского района Пермской области в семье крестьянина-середняка. После окончания семилетней школы, в 1935 году поступил в Красноуфимский сельскохозяйственный техникум, после окончания которого получил квалификацию младшего зоотехника. В 1939 году поступил в Вологодский сельскохозяйственный институт, учеба в котором была прервана участием в Великой Отечественной войне.

**Расторгуев**  
**Петр Александрович**



Родился 22.10.1919 г. в с. Тауш Чернушинского района Пермской области.

Призван 16.09.1943 г. Борзенским РВК Черниговской области.

Ефрейтор, писарь артснабжения.

Вел учет вооружения и боеприпасов.

Младший сержант, оружейный мастер артснабжения полка, Украинский фронт.

По заданию командования в районе с. Бладен 24.03.1945 г. поставил 500 мин под огнем противника. Производил ремонт орудий непосредственно в ротах.

Сержант, писарь артснабжения 507 стрелкового Краснознаменного полка.

Подвозил боеприпасы на передний край.

**Награды:**

**Медаль «За боевые заслуги»**

Фронтовой приказ № 13/н от 11.07.1944 г.

**Медаль «За отвагу»**

Фронтовой приказ № 11/н от 09.04.1945 г.

**Орден Красной Звезды**

Фронтовой приказ № 48/н от 24.05.1945 г.

**Орден Отечественной войны I степени**

Наградной документ № 89 от 06.04.1985 г.

В 1953 году Петр Александрович с отличием окончил зоотехнический факультет Пермского сельскохозяйственного института.

С января 1946 года по май 1958 года Петр Александрович работал в Чернушинском районе Пермской области зоотехником по племделу, по коневодству и почти 5 лет – главным зоотехником Чернушинской МТС.

За эти годы, благодаря настойчивости и хорошим организаторским способностям, П.А. Расторгуевым в районе создано более 20 племенных ферм, в большинстве хозяйств – племенные гнезда, были созданы племенные книги, внедрено искусственное осеменение коров и лошадей, проводились конкурсы по раздою коров, по выращиванию племенного молодняка. Он был инициатором закладки комбинированного силоса, активным участником создания в 1950 году Чернушинского госплемрассадника лошадей.

Все это способствовало росту производства и продажи животноводческой продукции.

С мая 1958 года П.А. Расторгуев работал заведующим отделом животноводства Пермской областной сельскохозяйственной опытной станции. Здесь он вел большую научно-исследовательскую работу по совершенствованию системы выращивания телят с использованием заменителей молока, изучению мясных качеств молодняка тагильской породы, завершившуюся успешной защитой в 1962 году кандидатской диссертации. Выводы и предложения диссертанта имеют большое практическое значение.

С ноября 1960 года П.А. Расторгуев работал заместителем начальника областного управления сельского хозяйства (начальником инспекции животноводства, директором опытной станции, первым заместителем), а последующие 10 лет – заведующим сельскохозяйственным отделом Пермского обкома КПСС. За эти годы П.А. Расторгуев с присущей ему энергией, деловитостью, компетентностью и настойчивостью вносил достойный вклад в решение актуальных проблем развития сельского хозяйства области, претворения в жизнь решений партии и правительства. Он выступал активным пропагандистом всего нового, передового, добивался рациональной специализации и концентрации животноводства в области.

В марте 1973 года Петр Александрович переведен на научно-преподавательскую работу в Пермский сельскохозяйственный институт, где более 4-х лет возглавлял факультет повышения квалификации и одновременно вел курс управления сельскохозяйственным производством. В сентябре 1976 года избран заведующим и доцентом вновь созданной кафедры управления сельскохозяйственным производством.

Имея глубокую и разностороннюю теоретическую подготовку, большой опыт производственной, научно-исследовательской и административно-управленческой работы, а также партийной и общественной деятельности, он сразу же активно включился в научно-педагогическую и общественную жизнь института. По его инициативе в совхозе «Луговской» Пермского района была создана кафедра практических основ управления производством на общественных началах, где проводилась большая работа по обучению слушателей ФПК, студентов, руководителей и специалистов хозяйств передовым приемам управления и организации труда.

П.А. Расторгуев вел большую и плодотворную научно-исследовательскую, научно-политическую работу, часто выступал с лекциями и докладами перед трудовыми коллективами, на теоретических конференциях и семинарах.

Петр Александрович отличался исключительным трудолюбием, высокой работоспособностью, ответственностью, дисциплинированностью и скромностью. Он являлся активным пропагандистом сельскохозяйственных знаний и общественником, показывал пример убежденности, партийной принципиальности и моральной устойчивости. Пользовался большим авторитетом и уважением в области и в коллективе института.

Петр Александрович находился в рядах действующей армии на Первом и Четвертом Украинских фронтах с 16 сентября 1943 года по 13 мая 1945 года, сначала связистом, а затем – связным и делопроизводителем артснабжения 507-го стрелкового полка. Участвовал в форсировании Днепра и Припяти, в боях за Щепетовку, Тентрополь, Львов, в освобождении Польши, Чехословакии. День Победы встретил под Прагой.

За участие в Великой Отечественной войне и по итогам трудовой деятельности был награжден 12 правительственными наградами, в т.ч. за четкую организацию боепитания подразделений в период Львовско-Сандомирской операции награжден медалью «За боевые заслуги», при форсировании реки Одер и за проявленный героизм в боях на немецкой территории – медалью «За отвагу», в период освобождения Чехословакии и ликвидации группировки Шернера – орденом Красной Звезды. Также награжден орденами Трудового Красного Знамени, «Знак Почета». За научную работу награжден двумя серебряными медалями ВДНХ.

*Л.Е. Красильникова*

### **Из воспоминаний**

*...Каждый день войны был тяжелым испытанием. Но мы тогда не писали дневников, а время постепенно сгладило события, хотя наиболее трудные и значительные моменты останутся в памяти на всю жизнь. Для меня особенно запомнились участие в таких операциях, как форсирование Днепра, Припяти, бои на Житомирском направлении, месячное блокирование крупной группировки немцев (свыше 20 тыс. человек) в г. Тернополе и ее разгром. Львовско-Сандомирская операция, окружение и уничтожение больших сил немцев под Бродами, форсирование Вислы и Одера, бои на территории Германии. Здесь, на территории врага, проявились со всей силой не только военное превосходство Советской Армии, но и прекрасные, гуманные, человеческие качества советских людей.*

*Советские воины сражались с фашизмом, а не с немецким народом, они помогали, чем могли, мирному населению — детям, старикам, женщинам.*

*Затем — переброс на 4-й Украинский фронт и переход через Судеты и Карпаты в Словакию и Чехию. Стремительное продвижение с непрерывными боями по территории Чехословакии (до 100 км в сутки). Как неудержимая горная лавина мы спустились с гор в долины Словакии и Чехии. Не выдерживали лошади, взамен вышедших из строя чехи давали своих, на всем пути к дорогам выносили овес и воду для лошадей, продукты солдатам. В Праге мы и встретили День Победы.*

*После 9 мая 1945 года для нас еще война не закончилась. В лесах севернее Праги сконцентрировалась крупная группировка немецких войск под командованием генерала Шернера, которая отказалась капитулировать и решила сражаться до последнего. Шли тяжелые бои, в которых пришлось участвовать и нашему полку. Немцы, конечно, были разгромлены, но нам особенно тяжело было прощаться со многими боевыми товарищами, прошедшими всю войну и погибшими уже после Дня Победы.*

*После окончания войны пришлось еще раз перейти через Карпаты, вернуться в Германию. Оттуда в ноябре 1945 года я демобилизовался.*

*П. Расторгуев.*

*(За сельскохозяйственные кадры. – 1978. – 22 февраля (№ 7))*